

# 哈萨克斯坦全境秩序大体恢复

哈萨克斯坦总统卡西姆若马尔特·托卡耶夫7日说，全国各地的宪法秩序已大体恢复，反恐行动仍将继续。

据哈萨克斯坦内务部消息，持续数日的骚乱导致警察和国民近卫军至少18人死亡、近750人受伤；护法部门逮捕3000多人，打死26名武装犯罪分子。

## 反恐行动 仍在继续

哈萨克斯坦总统府新闻办在一份声明中说，托卡耶夫7日上午在反恐指挥部主持会议。他说，反恐行动已经开始，“全国各地宪法秩序已大体恢复。地方政府控制着局势”。

内务部稍早时候通报，政府已经恢复控制全国所有市政府、区政府和警察局大楼，并加强了安保。

托卡耶夫说：“恐怖分子仍在使用武器、破坏人民财产。因此，反恐行动必须继续，直到消灭所有武装犯罪分子。”

哈萨克斯坦门户网站腾格里新闻网报道，7日起，哈萨克斯坦全境恐怖威胁级别上调至“危急红色”。这意味着，执法人员有权搜查个人和车辆，限制或规定其行动，以及有权获取各种电信渠道传递的信息。

俄罗斯卫星社报道，早些时候有消息称，在最大城市阿拉木图，两名执法人员遭暴徒斩首。

腾格里新闻网援引内务部数据报道，警察和国民近卫军18人死亡、748人受伤。卫生部消息显示，阿拉木图骚乱期间，至少10名医务人员受伤。

据俄卫星社7日报道，阿拉木图局势尚未完全恢复正常，军警准备对示威者非法占据的中心广场实施清场。卫星社一名报道员说，市内当天可以听到枪声，但示威者设置的路障已经被拆除，主要道路上看不到示威者或警察。

## 暴徒有预谋 且内行

哈萨克斯坦总统府7日在一份声明中说，这个中亚国家境内发生的示威起初是和平的，但携带武装的“恐怖分子匪帮”夺取了示威的领导权。这些暴徒行动“非常内行”，试图占领国家媒体机构并现场直播讲话。

新年伊始，哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州液化天然气价格上涨，引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日签署总统令，接受政府辞职，并主持召开社会经济形势会议，通过多项稳定物价措施。但示威活动持续，多地出现示威者暴力冲击政府机构、攻击警察等情况。托卡耶夫随后宣布全国进入紧急状态，持续至1月19日。



1月4日，民众在哈萨克斯坦曼吉斯套州首府阿克套市中心广场集会，抗议液化天然气涨价。 新华社发

斯套州液化天然气价格大幅上涨，引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日签署总统令，接受政府辞职，并主持召开社会经济形势会议，通过多项稳定物价措施。但示威活动持续，多地出现示威者暴力冲击政府机构、攻击警察等情况。托卡耶夫随后宣布全国进入紧急状态，持续至1月19日。

俄卫星社以一名联合国外交官为消息源报道，联合国安全理事会轮值主席向安理会成员国分发了哈萨克斯坦常驻联合国代表团关于境内局势的照会。照会说：“对政府大楼、机场、重要基础设施和枪械商店的攻击，证明阴谋者的行动有预谋。”任何集会都不能成为袭击护法

人员的理由。

托卡耶夫5日指认，那些“恐怖分子匪帮”有国际背景，在国外受过严格训练，其对哈萨克斯坦的攻击应被视为一种侵犯。集体安全条约组织6日宣布，哈萨克斯坦国家安全和主权受到“外部干预”等因素导致的威胁，集安组织应哈方要求派遣维和部队。

## 维和部队 可能增兵

集安组织秘书长尼尔斯拉夫·扎斯6日说，集安组织派往哈萨克斯坦的维和力量总兵力接近2500人。其中，来自俄罗斯的先锋部队已经抵达，并开始执

行维和任务。所有维和部队定于7日完成进驻。

扎斯强调，集安组织常备维和力量大约3600人。“因此，如果有需要，我们将增派部队前往哈萨克斯坦”。

他说，维和人员将根据形势采取行动。“我们希望驻扎的时间不长”。按照集安组织理事会决议，这支维和部队是短期派驻。“具体多长时间，几天或者几个星期，取决于哈萨克斯坦境内局势，当然也取决于哈方领导人的立场”。

他补充说，如果哈萨克斯坦高层认为局势已经稳定，哈政府自身能够控制局面并且不需要他国援助，维和行动将结束，所有部队将撤离。新华社专特稿

## 世卫组织：不应误认奥密克戎“温和”

世界卫生组织警告，尽管不少研究显示新冠病毒变异株奥密克戎引发重症风险低于先前流行的其他变异株，但它仍在全球多国造成人员死亡，因而不宜将这一毒株的特性描述为“温和”。

世卫组织总干事谭德塞6日在一场记者会上说，越来越多人感染奥密克戎，医疗系统承受严重压力。

世卫组织6日发布的数据显示，过去7天全球报告新增确诊病例总数比前一周新增确诊病例数增加71%。在全球新冠重症病例中，90%的患者未接种新冠疫苗。

“尽管奥密克戎与德尔塔相比，引发重症的风险确实显得较低，在已接种疫苗的群体中尤为如此，但这并不意味着应把它归为‘温和’一类。”谭德塞说。

“就像先前流行的其他变异株，奥密克戎会让人们住院并死亡。事实上，相关病例增势如此汹涌，让全球各地医疗系统不堪重负。”他再次督促向发展中国家分配更多疫苗，尽快扩大接种范围。

世卫组织设定今年7月各国70%人口完成新冠疫苗全程接种的目标，但按照当前进度，会有109个国家和地区无法达成目标。

不少国家的卫生部门承认，应对传染力高于德尔塔的奥密克戎流行潮，本国医疗系统十分吃力。英国6日报告新增近18万例新冠确诊病例、231例死亡病例。数家医院表示因人员短缺和疫情防控重压，已遭遇“危急”状况。

法国6日报告新增逾26万新冠确诊病例。卫生部长奥利维耶·韦朗本周早些时候说，感染奥密克戎的患者正在占据医院普通病床，而德尔塔感染病例则让重症监护室床位紧张，整个1月的状况会相当艰难。

据新华社电

## 全球累计新冠确诊病例超3亿例

新华社纽约1月6日电 美国约翰斯·霍普金斯大学6日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间6日20时22分(北京时间7日9时22分)，全球累计新冠确诊病例超过3亿例，达300002021例，累计死亡5471816例。

数据显示，美国是截至目前累计确诊病例和死亡病例最多的国家，累计确诊病例58449898例，累计死亡833957例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、英国、法国、俄罗斯和土耳其等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗

斯、墨西哥和秘鲁等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区的数据。

约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，全球累计确诊病例2021年1月26日超过1亿例，同年8月4日超过2亿例。

## 苹果CEO去年薪酬 将近1亿美元

美国苹果公司首席执行官(CEO)蒂姆·库克2021年薪酬将近1亿美元。

苹果公司提交给美国证券交易委员会的数据显示，库克去年薪酬9870万美元，是2020年的6倍多。

其中，底薪300万美元不变，另有8230万美元苹果限制股票、1200万美元非权益类薪酬和上百万美元其他薪酬。

美国市场观察网站6日报道，库克去年薪酬金额相当于苹果普通员工平均薪酬的将近1500倍。

新冠疫情期间，上班族和学生成长时间居家，购买消费电子设备的热情愈发高涨，令苹果公司带有5G功能的新款手机畅销。

苹果公司股价去年上涨大约80%，近来持续上涨，6日报收于每股172美元。这家公司3日一度成为全球唯一一家市值超过3万亿美元的企业。

库克现年61岁，1998年加入苹果公司，去年是他担任苹果CEO十周年。苹果公司联合创始人史蒂夫·乔布斯在库克上任不久后离世。

库克曾说，将把大部分财富捐给慈善事业。

苹果公司在提交给证交会的文件中写道：“这是苹果不同凡响的一年。自升任CEO以来，库克2021年第一次得到股权奖励。”

美国《华尔街日报》7日报道，在这十年间，苹果公司股价上涨超过1100%，相当于标准普尔500种股票指数涨幅的3倍。

除公开库克的薪酬外，苹果公司同样披露了首席财务官卢卡·马埃斯特里、首席运营官杰夫·威廉姆斯和总顾问凯特·亚当斯等高管的薪酬。这些人每人在2021财年得到将近2700万美元薪酬。新华社特稿